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The negotiations for joining the candidate countries to European Union do not represent the 
same clasical ways  of negotiation , in which the participant countries start by having well-defined 
positions but in contradiction and  ending by obtaining a compromise result , a mixture of both parties 
interest. 

If we are taking into consideration the reality that the negotiation for joining the E.U. were 
closed and more salvgardation clauses and all these clauses to them were attached have to be 
enforced until the 1st of January 2007 and there are authorized voices belonging to some member 
states, the fact that there is no Chinese wall between the previous negotiations for joining and the post 
– negotiation for joining the E.U.  

Regarding the enlargement of the European Union where some other states are to adhere, 
without any doubt we are able to mention the fact that such kind of matter is keeping its scientific 
importance being an actual matter, in a certain degree. 

 
 
I.NEGOCIERILE ŞI FACTORII DE FUNDAMENTARE ŞI EVALUARE A 

REZULTATELOR 
Negocierile de aderare a ţărilor candidate la UE nu se înscriu în natura clasică a oricăror 

negocieri, în care participanţii încep prin a avea poziţii bine definite dar contradictorii şi sfârşesc prin a 
obţine un rezultat de compromis, o mixtură a intereselor celor două părţi. 

Negocierile de aderare la VE se diferenţiază de cele clasice prin două aspecte 
majore: condiţionarea admiterii în negocieri; cadrul fix al negocierilor. În primul rând, Uniunea 
condiţionează începerea negocierilor de aderare de îndeplinirea unor criterii de admitere ca membru Şi 
în al doilea rând, cadrul negocierilor este fix, nu se negociază şi este reprezentat de acquis-ul 
communitar. Ce se negociază de fapt este metodologia de aplicare a acquis-ului (obiectul 
negocierilor). Prin metodologia de aplicare înţelegem: 

• aspectele acquis-ului asupra cărora se acordă perioade tranzitorii şi derogări 1a aplicare; 
• durata în timp pentru care se acordă perioade tranzitorii şi derogări; 
• necesitatea îmbunătăţirii acquis-ului pentru a lua în considerare şi alte aspecte specifice ţărilor 
candidate. 
Începerea negocierilor de aderare cu Ţările Central Est Europene(TCEE) s-a făcut în condiţiile 

neîndeplinirii de către o parte din ţările candidate a condiţionalităţilor de admitere în negocieri 
reprezentate de criteriile de aderare. In aceste condiţii putem considera că determinanţii începerii 
negocierilor sunt alţii. Din analiza lărgirilor anterioare remarcăm influenţa exercitată de: conjunctura 
internă şi internaţională şi calitatea şi experienţa negociatorilor. 

 
Criteriile de aderare 

          Negocierile de aderare au început în 1961 prin primirea primei cereri de aderare din partea Marii 
Britanii şi au continuat în perioada următoare prin deschiderea de negocieri cu Danemarca, Irlanda şi 
Norvegia şi din nou Marea Britanie (ca urmare a respingerii primei cereri) în 1967, urmate de 
deschiderea de negocieri de aderare cu Grecia în 1976, Portugalia în 1978 şi Spania în 1979. Este o 
primă perioadă de solicitări succesive de aderare şi deschideri de negocieri, urmată de o a doua, care a 
început în 1993, prin deschiderea de negocieri de aderare cu Ţările EFTA (Austria, Suedia, Finlanda, 
Norvegia şi Elveţia) şi Ţările Central Est - Europene în 1997 (Ungaria, Polonia, România, Slovacia, 
Estonia, Latvia , Lituania, Republica Cehă şi  Slovacia) şi respectiv 1999 (România şi Bulgaria). 
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 La începutul negocierilor, criteriile de aderare nu au fost aplicate în forma în care sunt cerute a 
fi respectate în Iărgirile actuale. Pentru primul grup care a solicitat aderarea, lipsa acestor criterii este 
uşor de justificat. Danemarca, Norvegia şi Marea Britanie erau ţări cu un nivel de dezvoltare ridicat, 
comparabil cu cel al ţărilor care au format Comunitatea Europeană. 

In plus, integrarea Marii Britanii era un obiectiv strategic al Comunităţii în condiţiile în care ea 
era o ţară cu o poziţie istorică, economică şi politică internaţională de o importanţă deosebită. Prin 
poziţia sa financiară, Marea Britanie a fost un susţinător important al bugetului Comunităţii, motiv 
pentru care i-a atras şi nemulţumirea şi renegocierea contribuţiei sale în 1974-1975. 

Cererile de aderare ale Irlandei şi Danemarcei au fost strâns legate de cea a UK ca urmare a 
legăturilor lor economice, astfel  incât nivelul de dezvoltare mai scăzut al Irlandei nu a contat atât de 
mult în negocierile de aderare prin contrapondere cu importanţa integrării UK şi a legăturii dintre 
aceste două cereri de aderare. 

Rolul central al UK s-a dovedit şi în cererile de aderare şi negocierile Spaniei şi Portugaliei. 
Deşi aceste ţări erau sub regimuri militare, Comunitatea a dezvoltat cu ele foarte mult legăturile de 
cooperare. Ca urmare a dezvoltării legăturilor economice şi politice avute cu Anglia s-a decis şi s-a 
realizat deschiderea negocierilor de aderare odată cu cea a UK. Negocierile cu Grecia, Spania şi 
Portugalia au reprezentat prima experienţă de negociere a Comunităţii cu un grup de ţări cu un nivel 
de dezvoltare mai scăzut. În aceste condiţii şi sub presiunea necesităţii implicării în asigurarea 
stabilităţii în zona Mediteraneană, Comunitatea nu a avut timpul şi experienţa necesară stabilirii unor 
criterii de aderare pentru aceste ţări. 

Totodată, dominaţia economică şi politică mondială a SUA şi URSS şi relaţiile încordate între 
acestea necesitau o reacţie din partea ţărilor europene. Rolul ţărilor europene se diminuase mult pe 
plan internaţional în urma celor două războaie mondiale, iar dificultăţilor de reconstrucţie economică 
şi socială li se adăugau cele cauzate de puternica instabilitate politică din Europa. 
 Decizia de cooperare între principalii piloni ai Europei (Franţa şi Germania) era aşadar o 
reacţie la situaţia politică mondială şi totodată cea internă. Formarea Comunităţii europene de către 
Germania şi Franţa era de aşteptat să elimine disputele teritoriale sau materiale între cele două ţări 
(cum este cazul bazinului Rin-Ruhr) şi totodată se dorea să reprezinte o contrapondere de dezvoltare 
economică a celor două super-puteri mondiale, SUA şi URSS. Prin deschiderea negocierilor de 
aderare cu ţări precum cele Mediteraneene, Comunitatea a fost pusă şi în situaţia de a juca un rol de 
factor de stabilizare politică. Ţările Mediteraneene erau ţări În care democraţia era nou instaurată iar 
lipsa unui suport din partea Comunităţii ameninţa să accentueze instabilităţile în funcţionarea lor 
democratică. în aceste condiţii, cerinţa îndeplinirii unor criterii politice era prematură, greu de 
îndeplinit de ţările candidate şi descurajatoare pentru perspectiva aderării. 

Succesele obţinute de Comunitate în domeniul integrării economice au fost încurajatoare şi 
obiectivele comunitare s-au lărgit cuprinzând şi alte aspecte pe lângă cele economice cum sunt cele 
sociale sau politice. 
 Integrarea europeană continua precipitat spre multidimensionalism, prin considerarea şi a altor 
aspecte decât cele economice, cum sunt cele monetare şi politice iar integrarea TCEE însemna în 
primul rând integrarea unor ţari foste comuniste, cu niveluri foarte diferite de dezvoltare, total 
nepregătite pentru funcţionarea în cadrul unor structuri de tipul celor europene. 
 Succesul obţinut în stabilizarea politică şi integrarea ţărilor Mediteraneene a deschis   un nou 
drum al obiectivelor comunitare, prin includerea unor obiective politice, iar căderea regimurilor 
comuniste din Ţările Central Est Europene obliga la solidaritate şi reacţie promptă. 

Însăşi Uniunea Europeană se confrunta cu probleme numeroase rezultate din procesul de 
integrare şi nu dorea complicarea acestora prin extindere. De aceea defineşte şi adoptă o strategie de 
integrare prin criteriile de aderare. 
La Maastricht (1992) s-a pus baza criteriilor economice şi politice ale integrării prin solicitarea 
explicită statelor candidate să asigure funcţionarea economiei pe principii democratice. 

Criteriile de la Copenhaga (1993) au fost stabilite înaintea primirii cererilor de aderare din 
partea TCEE1 in scopul anticipări candidaturilor acestor ţări şi au fost stabilite şi adaptate condiţiilor 
din propriile economii. 

                                                 
1 Cererile de aderare din partea TCEE au fost primite în anii 1994 (Ungaria. Polonia). 1995 (România. Slovacia, 
Estonia, Letonia, Lituania, Bulgaria), 1996 (Cehia şi Slovenia). 
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Criteriile economice şi politice sunt în număr de patru şi se referă la: 
1. existenţa unei democraţii şi observarea drepturilor umane şi protecţia drepturilor minorităţilor; 
2. existenţa unei economii de piaţă funcţionale; 
3. capacitatea de a face faţă presiunilor concurenţi ale ale UE; 
4. capacitatea de a-şi asuma obligaţiile de membru (implementarea aquis-ului comunitar; 
 

Criteriile politice 
         Primul criteriu legat de existenţa unei democraţii, observarea drepturilor umane şi protecţia 
drepturilor minorităţilor presupun elemente legate de reforma administraţiei publice, sistemul judiciar, 
lupta împotriva corupţiei, protecţia copilului, drepturile omului şi protecţia minorităţilor. Apariţia sa a 
fost determinată de îngrijorările pe care le-au stârnit unele state candidate privind tratamentul 
minorităţilor. De aceea s-a considerat că o precizare clară în cadrul criteriilor ajuta realizarea reformei 
în acest domeniu - criteriul 1 de la Copenhaga (Mayhew, 1998). 
       Uniunea urmăreşte îndeplinirea criteriului prin evaluarea a două componente:  
 1. Democraţia şi statul de drept; 
 2. Drepturile omului şi protecţia minorităţilor. 
Acest criteriu politic de la Copenhagen (1993) a fost completat prin deciziile 
Consiliului European de la Madrid (1995) cu includerea necesităţii creării condiţiilor integrării prin 
adoptarea structurilor administrative şi aplicarea şi transpunerea legislaţiei comunitare în legislaţiile 
naţionale, în structurile administrative şi juridice proprii. Noile dificultăţile întâmpinate în aplicare au 
fost semnalate de Consiliul European de la Luxemburg (1997), prin precizarea necesităţii întăririi şi 
ameliorării funcţionării instituţiilor conform dispoziţiilor Tratatului de la Amsterdam.  
          In prezent, Uniunea evaluează existenţa democraţiei şi statului de drept prin urmărirea: 
componenţei Parlamentului; componenţei Executivului; structurii sistemului judiciar; măsurilor anti-
corupţie. 
 Democraţia şi drepturile minorităţilor se consideră a fi respectate când statele 
candidate respectă Drepturile civile şi politice şi Drepturile şi protecţia minorităţilor. 

Criteriile politice au fost statuate prin Tratatul de la Maastricht (1992) care a stabilit drept 
principii fundamentale ale Uniunii integrarea unor state ale căror guverne să respecte principiile 
democraţiei. 
 Concluziile Consiliului European de la Copenhaga (1993) au stabilit În mod specific 
componenţa cerinţelor politice care condiţionează aderarea la Uniune: instituţii stabile care sa 
garanteze democraţia, prioritatea dreptului, drepturile omului, respectarea minorităţilor şi protecţia 
acestora. 
 Cerinţele politice au căpătat consistenţă prin summit-urile ulterioare ale Uniunii 
Concluziile Consiliului 'European de la Madrid (1995) au completat cerinţele politice ale integrării cu 
următoarele aspecte: fiecărui stat candidat i s-a cerut să creeze condiţiile integrării prin adaptarea 
structurilor sale administrative iar legislaţia comunitară se impunea să fie transpusă În legislaţiile 
naţionale şi aplicată eficient prin structurile administrative şi juridice proprii. 

Din experienţa lărgirilor anterioare dar şi sub influenţa primirii unor cereri de aderare din 
partea unor state ce avuseseră structuri politice mult diferite şi care Întâmpinau probleme În 
restructurarea propriilor societăţi pentru aplicarea principului democraţiei s-au născut principiile 
fundamentale ale Uniunii incluse În Tratatul de la Amsterdam (1997) şi care conturează criteriile 
politice de negociere a aderării la VE: principiul libertăţii, democraţiei, respectarea drepturilor umane 
şi a libertăţilor fundamentale şi a guvernării legii. 
Prin concluziile Consiliului European de la Luxemburg (1997) Uniunea cerea "o Întărire şi o 
ameliorare a funcţionării instituţiilor, conform dispoziţiilor tratatului de la Amsterdam" . 
 Aderarea s-a condiţionat de respectarea tuturor criteriilor stabilite la Copenhaga insă criteriul 
politic a căpătat o valoare şi mai mare in urma Consiliului European de la Helsinki (1999) prin aceea 
că s-a stabilit condiţionarea deschiderii negocierilor de aderare de respectarea lui. În cadrul aceluiaşi 
Consiliu s-a cerut ţărilor candidate la aderare "să-şi partajeze valorile şi obiectivele Uniunii Europene, 
aşa cum sunt ele menţionate în tratat", să-şi reglementeze eventualele diferende trans-frontaliere şi 
asigurarea unui nivel înalt de siguranţă nucleară. 
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Insă aceste criterii au suferit o transformare continuă prin includerea experienţelor rezultate din 
negocierile de aderare cu primul val de integrare din grupul TCEE În Tratatul stabilind Constituţia 
Europeană (2004). Au fost adăugate cerinţe legate de respectarea demnităţii umane, egalităţii şi a 
drepturilor minorităţilor. Se face distincţie clară în atributele unei societăţi care solicită integrarea: 
pluralismul, nediscriminarea, toleranţa, justiţia, solidaritatea şi egalitatea între bărbaţi şi femei. 
 

Criteriile economice 
         Criteriile următoare se incadrează În categoria criteriilor economice, sunt ample şi includ şi 
necesitatea îndeplinirii acquis-ului comunitar. 
        Criteriile au fost stabilite în acelaşi an cu deschiderea negocierilor de aderare cu ţările EFTA însă 
acestea sunt criterii care condiţionează deschiderea negocierilor iar la momentul stabilirii - Consiliul 
de la Copenhaga , iunie 1993- ţările EFTA deschiseseră deja negocierile. In plus economiile ţărilor 
EFTA aveau un grad înalt de dezvoltare astfel încât condiţionări de genul, existenţă unei economii de 
piaţă funcţionale sau existenţa unei democraţii nu erau potrivite unor asemenea economii. 
         Înaintea deschiderii negocierilor de aderare cu România şi Bulgaria era clar că aceste ţări nu vor 
putea îndeplini criteriile economice care condiţionau deschiderea negocierilor. Astfel Uniunea a 
hotărât în Consiliul de la Helsinki (1999) modificarea criteriilor obligatorii de aderare şi a condiţionat 
deschiderea negocierilor doar de 
Îndeplinirea criteriului politic, aderarea rămânând totuşi condiţionată de Îndeplinirea criteriilor 
economice dar ele au devenit o parte componentă a negocierilor de aderare. 
       Criteriile de negociere conţin cerinţe legate de elemente specifice economiilor TCEE care În mod 
clar nu conţineau caracteristicile fundamentale ale unei economii de piaţă Înainte de 1989. După 
căderea COMECON2 ţările s-au confruntat cu o scădere a PNB/ cap loc ca urmare a reformelor 
economice, o rată mare a inflaţiei, o scădere a producţiei agricole şi industriale conducând la o 
deteriorare a situaţiei contului curent şi Înrăutăţirea deficiteloL PNB la preţuri de piaţă şi ratele 
curente de schimb era estimat În 1995 la 234 bilioane ECU care reprezenta 4 % din PNB-ul Uniunii 
Europene iar În termeni de PNB/cap loc a două din cele mai mari ţări candidate era În jurul medii UE 
În Polonia şi doar 36% din cel al Greciei în România. TCEE se caracterizează şi printr-o diferenţă 
mare de nivel între cel mai mare şi cel mai mic venit între ţări. Dacă diferenţa Între ţările din Uniune 
era 1,8, Între Uniune şi TCEE era de 3,233 
      Această puternică discrepanţă macroeconomică a determinat decizia Uniunii de a reveni asupra 
criteriilor economice de indeplinit pentru asigurarea unei economii funcţionale de piaţă în cadrul 
Consiliului European de la Essen (1994): 
          - indeplinirea unui grad înalt de stabilitate a preţurilor prin obţinerea unei rate a inflaţiei care se 
apropie de media a primelor trei state cele mai performante în termen de stabilitate a preţului; 
          - o poziţie financiară a guvernului sustenabilă prin obţinerea unui deficit bugetar care nu este 
excesiv; 
          - limite normale de fluctuaţie a ratei de schimb pentru cel puţin doi ani fără a evalua moneda 
nici unui stat membru; 
           - o durabilitate a convergenţei reflectată de ratelor dobânzii pe termen lung. 
     Scopul Uniunii este de a se asigura de existenţa unei economii de piaţă funcţionale în ţările 
candidate ca să aducă economiilor lor schimbările necesare pentru a face faţă presiunilor competitive 
şi pentru a crea condiţiile adoptării acquis-ului comunitar. 
    Uniunea a decis evaluarea progreselor înregistrate în asigurarea unei economii de piaţă funcţionale 
în special în două direcţii: 

- gradul de creştere economică; 
                    - stabilitatea macroeconomică. 

                                                 
2 Tarile membre COMECON: URSS, GDR., Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, România, Bulgaria, Mongolia, 
Cuba şi Vietnam.  
3 Mayhew, Alan, Recreatinf!. Eurove: The Eurovean Union 's volicv towards Central and Eastern Eurove. 
Cambridge University Press, 1998, p. 181-182 
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      Indicatorii folosiţi sunt: creşterea reală a PIB, PIB ca procent din cel al UE, deficitul 
guvernamental general, rata inflaţiei, rata şomajului, deficitul contului curent, nivelul investiţiilor 
străine directe, cadrul legal şi instituţional, gradul de privatizare şi integrarea financiară. 
      Mayhew (1998) consideră cel de-al treilea-lea criteriu - capacitatea de a face faţă forţelor 
competitive ale pieţei - un criteriu straniu prin aceea că dacă pieţele sunt flexibile şi ajustările rapide, 
forţele competitive nu ar trebui să fie o problemă. Tot el remarcă că ajustările au fost extrem de încete 
iar în unele sectoare încă sunt dificultăţi în a judeca îndeplinirea criteriului din partea Comisiei. 
Singurul indicator ar fi urmărirea persistenţei problemelor structurale. 
      In general Uniunea urmăreşte:  

- condiţiile de funcţionare a pieţei muncii;  
- nivelul formării brute a capitalului fix; 
-  nivelul investiţiilor străine directe; 
-  gradul de restructurare; 
-  structura comerţului exterior. 

Cel de-al patrulea criteriu legat de capacitatea implementării acquis-ului este cel mai amplu şi 
implică multiple aspecte economice, sociale şi politice. 

Mayhew (1998) sintetizează strategia de pre-aderare a ţărilor candidare pentru asigurarea 
condiţiilor de implementare a aquis-ului pe 6 domenii: 

- politica concurenţei;  
- controlul acordării ajutoarelor de stat;  
- adoptarea aquis-ului asociat Pieţei Interne; 
-  promovarea integrării economice;  
- cooperarea în integrarea în cei 3 stâlpi de la Maastricht; 
-  îmbunătăţirea eficacităţii asistenţei Comunităţii; 4 

1. Existenţa unei economii de piaţă funcţionale 
      Criteriilor economice cărora li s-a acordat cea mai mare importanţă în negocierile de aderare şi au 
fost reluate în succesivele Tratate de constituire a Comunităţii sunt cele legate de asigurarea stabilităţii 
macroeconomice. 
      Criteriile guvernând formarea unora din politicile economice s-au modificat considerabil faţă de 
modul în care au fost exprima te in Tratatul de constituire a Comunităţii Europene. Art. 4 al Tratatului 
prin care se institue Comunitatea Europeană arata: "Activităţile statelor membre si ale Comisiei 
Europene trebuie să includă (...) adoptarea unei politici economice bazate pe o cooperare strânsa a 
politicilor economice ale statele membre, pe piaţa interna si pe stabilirea unor obiective comune, care 
trebuie realizate în concordanţă cu principiul unei economii de piaţa deschise şi concurenţiale. (...) 
aceste masuri vor include fixarea ireversibila a ratelor de' schimb urmărind introducerea unei monede 
unice, ECU, si stabilirea şi desfăşurarea unor politici monetare si de schimb unice, al căror principal 
scop va ti sprijinirea stabilităţii preturilor(...). " 
      Obiectivele privind politicile economice, vizate în Tratatul de la Roma ca  aparţinând interesului 
comun al Statelor Membre din perspectiva unor politici conjuncturale, precum balanţa de plăţi şi 
politica comercială, sunt abordate în Tratatul de la Maastricht dintr-un un unghi de vedere mai mult 
impus de obiectivul creării Uniunii Economice şi Monetare. Cadrul de coordonare a politicilor 
economice este clar definit prin cerinţele privind condiţiile de creditare a băncilor naţionale şi evitarea 
deticitelor bugetare excesive. 
      Prin Tratatul de la Maastricht (1992), statele membre s-au angajat să atingă convergenţa 
indispensabilă creării unei Uniuni Economice şi Monetare. Impunerea respectării unor criterii de 
convergenţă aveau drept scop evitarea introducerii unor obstacole în calea mişcării capitalurilor, 
interzicerea acordării de către băncile centrale a unor imprumuturi autorităţilor publice, eliminarea 
accesului preferenţial al autorităţilor publice la instituţiile de credit. 
      Criteriile economice stabilite prin Tratatul de la Maastricht (1992) se referă la: 

1. Deficitul bugetar; 
2.    Rata inflaţiei; 

                                                 
4 Mayhew, Alan, Recrealin~ Europe: The European Union 's po/icv lowards Central and Easlern Europe. 
Cambridge University Prcss, 1998 
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3.  Rata dobânzii; 
4. Datoria publică. 

     Limitele acceptabile pentru deficitele guvernamentale au fost stabilite prin Tratatul de la Maastricht 
prin raportarea ratei deficitului guvernamental relativ la PNB la o rată de referinţă. In cazul apropierii 
sau depăşirii ratei de referinţă se dispunea Începerea urmăririi disciplinei bugetare.5 Valorile de 
referinţă ale ratei deficitului bugetar au fost stabilite la un nivel concret de Îndeplinit şi ele au rămas 
neschimbate şi În Tratatul prin care se institue Constituţia Europeană (2004): 
- o limită de 3% pentru rata deficitului guvernamental relativ la produsul 
naţional brut exprimat la preturi de piaţă; 
- 60% pentru rata Îndatorării guvernamentale relativ la PIB exprimat le preţuri de piaţă.6 
           Criteriul referitor la stabilitatea preţurilor se regăseşte în Tratatul de la Maastricht (1992) in 
legătură cu obţinerea unei rate a inflaţiei care nu depăşeşte cu mai mult de jumătate de punct pe cea a 
primelor trei cele mai performante state pe o perioadă de 1 an inaintea examinării. Inflaţia este 
măsurată pe baza indexului preţului consumatorului luând În considerare şi deficitele naţionale.7 
Constituţia a modificat media ratei inflaţiei faţă de care se consideră stabilitatea preţului Ia 1,5% faţă 
de 0.5% cât fusese stabilit prin Tratatul de la Maastricht (Art. 1, Protocols and Annexes 1 and II 
annexed to the Treaty establishing a Constitution for Europe). 
         Criteriile stabilite la Maastricht referitoare la obţinerea unor limite normale de fluctuaţie ale ratei 
de schimb şi o durabilitate a convergenţei reflectată de ratele dobânzii pe termen lung sunt legate de 
participarea la VEM şi sunt reluate în Tratatul care stabileşte Constituţia Europeană prin precizări 
referitoare la limita ratei dobânzii nominale pe termen lung care nu trebuie să depăşească cu mai mult 
de 2% pe cea a primelor trei celor mai performante ţări în tereni de stabmilitate a preţurilor.8 
            În cadrul Consiliului European de la Copenhaga din 1993 criteriile economice de la Maastricht 
au fost stabilite concret în ce priveşte forma care va trebui să fie respectată şi urmărită în negocierile 
de aderare: 
         - economie de piaţă viabilă ca şi capacitatea de a face faţă presiunii concurenţiale şi forţelor de 
piaţă din interiorul Uniunii; 
         - capacitatea de a-şi asuma obligaţiile aderării, în special subscrierea la obiectivele uniunii 
politice, economice şi monetare. 

2. Capacitatea de a-şi asuma obligaţiile de membru 
          Criteriul referitor la asumarea obligaţiilor de membru se referă la pregătirea 
economiilor ţărilor candidate pentru adoptarea şi implementarea legilor Comunităţii, reglementărilor şi 
politicilor sale. Obligaţiile de membru insă nu au fost aceleaşi pentru lărgirile succesive ale 
Comunităţii ele modificându-se odată cu modificarea obiectivelor şi a evoluţiilor interne ale VE. 
 Primul domeniu de pregătire a aderării este legat de politica concurenţei şi a fost considerat cel 
mai important în relaţiile Uniunii cu TCEE. Este un criteriu legat de asigurarea concurenţei corecte în 
cadrul Pieţei Interne şi îşi are originile în situaţia existentă în economiile TCEE generată de persistenţa 
monopolurilor de stat şi proporţia mică a proprietăţii private. 
           Regulile care reglementează competiţia în interiorul Comunităţii au fost stabilite prin Tratatul 
de la Roma. Ele nu au fost modificate prin următoarele Tratate şi au fost cerute spre aplicare statelor 
candidate la aderare în forma în care se regăsesc în Tratatul de la Roma (1957). Cerinţele Comunităţii 
s-au orientat spre:  

- evitarea fixării preţurilor sau cumpărăturilor în mod direct sau indirect; 
-  evitarea limitării sau controlului producţiei, pieţelor, dezvoltării tehnice sau 

investiţiilor;  

                                                 
5 ***, The Afaastricht Treatv, Protocol on the convergence criteria referred to in article lO9j of the Treaty 
establishing the European Community, 1992, p. 28 
6 *** , Treatv establishig. a Constitution for Europe 
7 ***. The Maastricht Treatv. Protocol on the convergence criteria referred to in article 109j ofthe Trcaty 
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- împărţirea corectă a pieţelor sau surselor de aprovizionare;  
- evitarea aplicării unor condiţii ne-echivalente de tranzacţie între parteneri; 
- evitarea încheierii unor contracte a căror acceptare este legată de acceptarea altor 

contracte.9 
                Controlul ajutoarelor de stat este un al doilea element important de asigurare a condiţiilor 
de asumare a obligaţiilor de membru. Mayhew (1988) arată că un progres în acest domeniu s-a obţinut 
şi în Uniune recent. Prin urmare obiectivele propuse şi criteriile de îndeplinit de statele membre În 
vederea aderării nu s-au modificat foarte mult de la modul În care exprimate la constituirea 
Comunităţii prin Tratatul de la Roma (1957). Se face distincţie între ajutoarele care nu sunt permise a 
se acorda în cadrul Comunităţii şi care nu trebuie să fie practicate nici de statele candidate şi cele care 
sunt admise. Ajutoarele găsite compatibile cu crearea unei concurenţe corecte  
                Adoptarea aquis-ului pieţei interne este cel de-al treilea element de negociere în cadrul 
acestui criteriu, este cel mai amplu şi a fost generat În cadrul unui proces extrem de lung şi În cadrul 
Uniunii. Adoptarea aquis-ului comunitar din perspectiva creării condiţiilor de asumare a obligaţiilor de 
membru este considerată În cadrul acestui criteriu în special legată de adoptarea şi aplicarea legilor şi 
reglementărilor comunitare. 
Mayhew (1998) atrage atenţia asupra importanţei deosebite pe care o are aplicarea cadrului legislativ 
cu un impact deosebit asupra potenţialului de creştere. Sunt incluse în această categorie reglementările 
privind competiţia şi reducerea ajutoarelor de stat,contabilitatea, cadrul bancar şi al asigurărilor şi 
adoptarea normelor Europene şi internaţionale ale produselor. 
 Experienţele ultimelor lărgiri ale Uniunii de după Tratatul de la Maastricht (cele cu ţările 
EFTA) au adus modificări în criteriul de aderare privind armonizarea necesară adoptării aquis-ului. In 
cadrul negocierilor au existat probleme de armonizare legislativă, prin aceea că standardele de mediu 
ale Comunităţii erau mai scăzute decât cele ale ţărilor candidate. Soluţia găsită şi reflectată şi în 
modificările Art. 100a din Tratatul de la Maastricht a fost prevederea luării ca bază pentru protecţia 
sănătăţii, siguranţei şi mediului ca şi pentru protecţia consumatorului, nivelul din ţara cu cel mai înalt 
nivel (Art. 100a, Par. 3, Tratatul de la Amsterdam). 
             Prin Tratatul de la Amsterdam preocupările Uniunii de a extinde colaborarea în domeniul 
Mediului sunt reflectate şi în obiectivele de armonizare a legislaţiei reflectându-se desigur în mod 
diferit în criteriul de aderare legat de cerinţele de creare a condiţiilor de aplicare a aquis-ului. Art. 
100a., Par. 2 prevede posibilitatea menţinerii prevederilor nationale în conditiile în se dovedeşte a fi 
necesar pentru propria economie sau în condiţii legate de protecţia mediului înconjurător sau a 
condiţiilor de lucru. Cel de-al patru-lea domeniu de promovare a capacităţii de asumare a obligaţiilor 
de membru este promovarea integrării economice. Mayhew (1998) sintetizează domeniile de acţiune 
aşa cum au fost stabilite în cadrul Consiliului European de la Essen (1994): crearea unei regiuni fizice 
integrate, politica comercială şi cumularea regulilor de origine. 
              Cel de-al doilea criteriu de negociere sub acest aspect al integrării economice a evoluat odată 
cu evoluţia obiectivelor economice ale Comunităţii. Crearea unei regiuni fizice integrate este un 
obiectiv nou al UE la care statele candidate trebuie să adere. El a fost integrat în Tratatul privind 
Constituţia Europeană şi se referă la crearea unor Reţele Trans - Europene în domeniul transporturilor, 
telecomunicaţiilor, şi infrastructurilor energetice. Crearea unei Reţele Trans - Europene este un 
obiectiv mai vechi al Comunităţii ale cărui progrese spre îndeplinire au fost confirmate în cadrul 
tuturor Consiliilor Europene. EI nu a fost insă inclus in nici unul din Tratatele de constituire până la 
elaborarea Constituţiei Europene (2004). 

Integrarea comercială şi elaborarea unei politici comune în domeniul agriculturii sunt cele mai 
vechi obiective ale Comunităţii care au stat la baza tuturor negocierilor de aderare. De aceea ele au şi 
cunoscut cea mai mare evoluţie pe parcursul procesului de adâncire a integrării europene până la 
forma de cooperare cerută în prezent statelor candidate în aceste domeniu. 

           Prin Tratatul de constituire a Comunităţii Economice Europene încheiat la Roma, s-au 
pus bazele unei pieţe comune care să elimine barierele comerciale existente între statele membre. Piaţa 
comună a reprezentat principalul obiectiv al Tratatului de la Roma şi avea ca scop o cât mai mare 
liberalizare a schimburilor de bunuri şi servicii între statele membre printr-o uniune vamală 
(eliminarea taxelor vamale între statele membre şi stabilirea unui tarif vamal comun), eliminarea 
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cotelor restrictive şi a măsurilor cu efect echivalent pentru asigurarea unei libere circulaţii a bunurilor, 
precum şi libera circulaţie a persoanelor (mai ales a celor angajate), serviciilor şi, într-o anumită 
măsura, a capitalului.  
 

Criteriile administrative 
 Este un criteriu care se referă la modificările instituţionale necesar a fi realizate de ţările candidate dar 
şi de Uniune, prin modificarea şi alocarea numărului de membri in propriile institutii. 

Uniunea şi-a propus stabilirea unui cadru instituţional unic care să asigure "consistenţa şi 
continuitatea activităţilor în vederea îndeplinirii propriilor obiective cu privire la respectarea şi 
dezvoltarea acquis-Iui comunitar". 
          Prevederi privind organizarea instituţiilor Europene, distribuirea locurilor în Parlament, numărul 
de voturi şi modul de vot, au fost incluse încă de la început în Tratatul de constituire a Comuntăţii 
Europene. Lărgirile ulterioare ale Comunităţii au adus necesitatea unor numeroase modificări în modul 
de organizare şi în procedurile Instituţiilor Europene, marea modificare o reprezintă- însă' prevederile 
Tratatului de la Nice dedicat în exclusivitate reformei instituţionale. încă de la început, prin Art. 2 al 
Tratatului de stabileşte modificarea numărului de membri reprezentativi în Parlamentul European. Art. 
3 din Tratatul de la Nisa stabileşte numărul de voturi necesar pentru majoritate calificată în Consiliu. 
          Numărul membrilor Comisiei a fost modificat de la 17 la 20 de membri prin Tratatul de la 
Maastricht (Art. 157). De asemeni, ea trebuie să includă cel puţin un reprezentant naţional din fiecare 
stat membru iar Statele Membre trebuie să respecte principiul independenţei şi să nu încerce să 
influenţeze membrii Comisiei. 
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